AlO TO MHAEN EI3 TO ATEIPON 11

to = 0: H kBavtkn ¢uolkn pog ETUTPEMEL v GAVIACTOUUE Hia TEPACTIWV

Slaotdoswv Sdtakvpavon Tou Kevou 1ou dnulolpynoe To XwpPo KaL To xpovo. O
peyalog AyyAog aoctpovopog Fred Hoyle to 1960 os padlodwvikr KoM Tou
BBC xapaKTrpLOE TN XPOVLKN OTLyUn Ln&Ev kopoideuTtika big bang, aAAd emeldn
ATAV «TILOLOAPLKO» Ovopa EUelve. To 1960 ouwg Sev umnpxe cav e€Rynon oltTe
N KBavtikn dtakupavon Kevol, oUTE 0 KOOWULKOG TTANOwPLOUOG, OUTE TO KOOULKO
UTOBABOPO HIKPOKUUATWY. TOTE N XPOVLKA OTLYUH UNOGEV ATAV N OTLYLI TTOU Ao
pla onuelakn avwpoaAio Amelpng mUKVOTNTAg TPOEKUPE O XWPOG Kal O XPOVOC.
H Beswpla autn téte «Eumale amo maviou» HUE KUPLOPXO TO YEYOVOG OTL OE
QTELPOEAAXLOTO XPOVLKO SLACTNA TO VEOYEVVNTO cUuMav 8 Ba gixe kamolov
HLNXQVLOUO va To uTtootnpiéet kat Ba katéppee amo tnv idla Tou Tou Baputnta
o€ pla oupmavtikn pavpn tpuna. To IAtnua autd AuBnke amnd tov Alan Guth
Tou MIT pe tnv Bewpla Tou KOOULKOU TTANBwpLopoL. ZUpdwva pe tn Bewpla
TOU MANBWPLOMOU TO CUUTAV TIPLV KATOPPEVOEL UTIECTN Mia ylyavTia SLooTOAN
o€ TOAU HLKPO XpOvo. O KOGHLKOG MANBwPLoUOC NpBe oav «pdavva € oupavou»
OTOUC KOOMOAOYOUG Tou eiyav Baltwoel Kal sixav eykataAeipel tnv big bang.
Mmopei n mMAnBwplotikn Bewpia Ttou Guth va €xel povo Bewpntikn BAon OUWE
EPUNVEVEL KoL AN Ttapatnpnolakd Sedopéva Onwc:

--Ti¢ petpnoelg tou Sopudpopou WMAP kat Plank mou katéAn&av oto OTL TO
oUMIAV EXEL TNV TILO ATTAN YEWUETPLA, XWPLG KAUTUAECG TOpA poOvo euBeieg. Me
AaAAa AoyLa ival EukAeidelo.

--To yeyovog NG METAS00NG TWV QVICOTPOTILWV TNG APXLKAG «EKPNENGY,
QVLOOTPOTILEG TIOU TEALKA €8wWoaV TIG TIAPATNPOUUEVEG CAMEPA TIOAUTTAOKEG
Sdopéc(yaratieg, opnvn yalaélwyv KAT).

Ma tnv zero time for universe Kal TO TL £€YLVE TOTE MOV TO 1 TPLOEKATOUUUPLOCTO
ToU OEUTEPOAENMTOU NTOV €VAC TEPAOTLOC XPOVOG, TEPLUEVOUME €lte Hia
ouykAovioTik avakaAuvn amno to James Web, ite va cuAAdfou e kKarmoLa amo
Ta e€adaviopEva VETPIvo Kal HayvNTIKA HOVOTIOAQ TNG €MOXNG OUTHC TTOU
TipoBAEmovTaL amnod TG LEYAAEG evomolnUeveg Bewpieg kaBwg tote dev umnpée
XWPLOTA N NAEKTpopayvNTKA dUvaun, eite pia véa emavaotatiki Bswpia mou
Ba avatpenel tnv big bang.

0-10"s: Nepiodog Plank. Evorotnpéveg ot 4 SuvApeLc = Bewpio TwV MAVTWV.



10%* — 103¢ s: Meydlec evomoinpéveg Bewpiec(GUT) evomotnpévee ol 3
Sduvapelg mAnv Baputntac.

1038 s: H woxupr} aAAnAentidpaon Staxwpiletat ano Tig AAAEC 2 ou anoteAovv
NV nAektpaoOevn.

1035 - 1033 s: Koopikd¢ mANOwPLoHAG: EKOETIKY SLAOTOAR TOU GUUTTOVTOC UE
v = 100c, teAkr) StapeTpog = 10%%apxikAc.

1033 s: Alaxwplopoc Twv 4 ywoTtwv SUVAHEWV.
1033 -1 s: SOumnav pe pio Odhacoa quark.

1 s -3 min: Apxéyovn ntupnvoouvBeon. Ta quark evwvovtal ava 3 kat Sivouv
ipwtovia(rnupnves udpoyovou) kal VeTpovia. OL TPWTEG OEPUOTIUPNVLKEG
avtidpaocelg ovvtnéng Sivouv ocwpatidbla a = mupnveg He. H avaioyla twv
TIEPLOCOTEPWY TPWTOVIWV TIou dev cuvtixOnkav -mupnveg nAlou eivat idla pe
autn ou mapatnpeital onpepa(90% vdpoyovo, 9 % He, 1% Baputepa otolyeia)

3 min - 380.000 xpovia: H okédaon Compton twv pwtoviwv oe pia Balaooa
TOXEWC KIVOUUEVWV NAEKTPOVIWV KPATAEL T pWTOVIA SEOULA KAl TO CUUTAV
elval adladaveg.

380.000 xpovia: Emoxn tng emavacuvdeon. To cuumav Stapétpou 42
EKATOUMUPLWY eTWV dwTOC PuxeTat otoug 3000 K. Anuioupyouvtal cuUVOAKEG
IKOVEC WOTE TA nAekTpoOvia va SeopeuToUV amd Toug Tupnveg Sivovrtag
oub€tepa dAtopa Kat popta. Ta ¢wtovia Bplokouv tnv eukalpia va
anodpdcouv. H tote oaktvoBoAiar AapBAvetal onpUEPA WG HUIKPOKUMOATLKN
aktwvoBoAia urtofabpou péAavog cwpatog 2,7 K mou eival kal n onuepvn
BepUoKpaCia TOU CUUMAVTOC.

380.000 xpovia — 200 skaTOUpUPLO XPOVLA TIEPLTIOU: ZKOTELVOL OLWVEG OTIOV TO
ocbunav sivat adiadpaveg kabwg:
1.To obpmav eival yepdto and poplakod udpoyovo Kot AAL0 KABWC Kal ULKPEG

TIOOOTNTEG ATOULKOU USpoyovou.



2.To poplakd vudpoydvo 8ev gival MOALKO HOPLO KoL SEV QVLXVEUETOL OTA
padlokuparta.

3.Ta dwtovia mou eAeuBepwBnkav ota 380.000 xpovia pEcA o€ 2-3 £K. XpOVLA
Tapouciacav HEYAAEG EpUBPEC LETATOTILOELG TIOAU LAKPLA aTtO TO 0PATO.

4.To atoutkd udpoyovo avixveletal ota podlokUpata KoOwWC EKMEUTEL TNV
YPOUUN Twv 21 cm. H ypappn auth Opwc eival moAU aoBevig Kal EpXETAL HE
TIOAU HeYAAN KOOROAOYLKA EpUOpPN HETATOTILON.

Enavaioviopog

Amo TN oTyun mou Snuloupynbnkov Ta MPWTA ACTEPLA N OKTIVOBOALX TOUG
EKTIEUTETOL OTO CUMMAV OTo omoio &ev €xouv eUdOVIOTEL AKOPO TA TIUKVA
olvveda USPOYOVOU GOV CUVETTELX TWV OPXLKA ATTELPOEAAXLOTWY OVLIOCOTPOTILWV
NG KOOUIKNG aktwvoPBoAiag umtoBabpou. H aktivoBoAia Twv MPpWTWV ACTPpWVY
ETIOMEVWG SLaoKopTileTal 0TO0 XWPOo XwpPi¢ va ovilel tnv VAN kat Kabwg
EpPXETOL OE TOAU HEYAAEG KOOHOAOYLKEG EPUOPEC LETATOTILOELS OEV TNV EXOUUE
OUAAGBEL akopa.

Karmowa otiypr) peta€l 200 — 500 ek. €TwV MOU OXNUATIOTNKAV TTUKVA VEDN
VSpPoYyOVOU N UTEPLWONC OKTIVOBOALD TWV VEOPWVY UTEP - UTEPYLYOAVIWV
(mBavwe kat mavw and 100 nAtakég paleg) kot kautwv(rmavw and 100.000 K)
OOTEPWV APXLOE VOl LOVI{EL TO USPOYOVO TOU CUMMAVTOG KaBLoTwvTag To TTAEOV
Stadaveég. O emavaloviopog nrav pia ocuvexng dtadikaoia mou dipkeoe amod ta
200 ek xpovia £wg ta 1 81g xpovia mepimou.

IAuepa pe to Hubble €xoupe yupioet to xpovo ota 400 k. xpovia petd tnv big
bang pe tnv napatipnon tov yohaio GN-z11 pe epuOpn petatomnon z = 11,1
kot arootaon 32 8¢ £tn dpwtog. Yrapyouv de evdeifelg kat yia yaAatia ota 34
€Tn dwToC. Onwc kat va £xel to James Web npoopiletal va «del» avtikeipeva
ME z = 20 1) 180 ekatoppUpLa Xpovia HeTA TNV big bang, apketd ylo va SoUue
TOUG pwTouC yaAatieg (=270 ek. xpovia) Kal ta mpwta aotepla (=100 €wg 180
EK. Xpovia).

Metd ta 400 skatoppUpla xpovia omou Kot mapatnpnonke o yalaéiog GN-z11
TO Uy ivat avolyto BLBALo w¢ mpog To TL CUVERN, KAELOTO KOO OUWE OCOV
adopd tnv epunveia kopudaiwv INTNUATWV(OKOTEVH UAN KOl EVEPYELA, LOUPEC



TPUTIEG, TEPAOTIO MHAYVNTIKO TESIO QOTEPWV VETPOViwV) Kol Tapa TOAAA
ETUMEPOUC.

MAPENOEZH: METATOMNIZH PAZMATIKHZ TPAMMH2

Metatonion z acuatikng ypauuns Adyw @atvouévou Doppler
Mia paopatiky ypoppn mou ano akivntn mnyn AapBAavetol o€ UNKog KUUATOG

Ao, amd KoL pevn tinyn Ba AndBel oe prkog KUATOG A.

1.Av n mnyn amopakpuvetol n ¢aopatiky auty ypapun 6o AndbOel oe
HMEYAAUTEPO UNKOG KUUATOG A > Ao (LETATOMLON TPOG TO £pUOPA).

2.Av nmnyn pog mAnolalel n poopatikn ypapupun 0aAnd0Oel og HIKPOTEPO UAKOG
KOUATOG A < Ao (HETATOMLON MTPOG TO KUAVA).

1+v/c
1-v/c

E€lowoelg: z= |A7\|/7\o Kat z+1= (1) omou u n TaxvTNTA TNG NYNG

Emedny mavtov<c (1)=>z<1
Av €lvalL U << € TOTE UIMOPOULLE VO XPNOLUOTIOLOOUE TIPOCEYYLoN otnV (1) omote
z=vu/c

Ac SoU e Twpa TL onpaivel puOpr KOGUOAOYLKN LLETATOTILON Z.

H petatomion auti mopd 1o yeyovog otL Sivetal amo tnv dla e€icwon (z =
AA/Aopy ) elval tedeiwg Sladopetikn) and tn petatronmon Aoyw awvopévou
Dopler kaBwg odeiletal otnv idLa T SLACTOAR TOU XWPOU Kal OXL OTN CXETLKNA
KLvnon €vOg QVTIKELLEVOU WG TIPOC EUAC. ETUTAE0OV N KOOMOAOYLKH HETATOTLON
elval poévo epubpn.

Mo va KOTOvONOoOUME TL €lval n €pubpr] KOOHOAOYLKN) HETATOMLON OG
davtaotoUpe Eva UMOAOVL OTO OTIOL0 £XOUUE KAVEL TEAELEG TTOU ATTEXOUV OCO TO
apXLKO HNKOC KUpatoC. KaBwe douoKwVOUUE TO HUMAAOVL oL TEAELEC QAUTEG
QTOHOKPUVOVTOL LETOELD TOUG SNAAS HEYAAWVEL TO HUNKOC KUHATOG(oX. KATW).
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Eivat oadEg OTL n KOGHOAOYLKN) €puBpn HETATOMION £lval cuvaptnon Tou
XPOvou. MEeTpwVTaC TNV EMOUEVWGE BPLOKOUME TIPLY oo Xpovia EEKivnoE To



taéidL TNG amd tnv nnyn n aktvoBoAia tng omoilog LETPAOAE TO Z AAAQ Kat
NV andotach TnG NNyNRG oo EUAC.

Nouoc Hubble — Lemaitre

«H taxutnta amopdakpuvong evog yoAafia amo epdg AOyw SL0OTOANCG Tou
OUMMAVTOG £lval avaAoyn He TNV anootacn Tou yoAafia anod epacy

U =Hr
Omnou H n otaBepa Hubble 1 akpiBeéotepa n mapdpetpog Hubble kaBotL dev
glval otaBepr) aAAG cuvapTnon Tou XpOVOoU KATL TTou OpwG o Hubble &ev €Aafe
uTmoYN Tou XwWpPLg auTo va aAAOLWVEL TO HEYEDOC TNG avakaAuYPng TG SLOLOTOANG
TOU CUUTAVTOC.
IAUEpa Ta mpaypata eival oAU StadopeTika ano tnv enoxn tou Hubble. To
oUUMAV SLAOTEANETAL ETUTAXUVOEVO KOL UTIAPXOUV TIOAU HaKplvol yaAagieg pe
TOXUTNTEG LEYAAUTEPEC TOU PWTOC. OTIWG KOl 0TOV KOOMLKO TTANBwPLoO £TOL Kall
ebw dev napafraletal n apxn TG OXETIKOTNTAS KABWE N taxvTnta autn
odeiletat otn SLAGTOAN TOU XWPOU Kal OXL € auTh Ko’ eauTr) TNV Kivnon tou
yaAaéio.
H koopoAoylkr epuBpr) HeTATOMION Z €0 PTATAL OO VAV TTOPAYOVTO KALLOKOG
TIOU €lval cUVAPTNON TOU XPOVOU KL TIPOKUTITEL OO TNV UETPLKN gu TNE MO yLa
ETILTAXUVOHEVN SLACTOAN TOU cUMMAVTOC. Mia tétola peAetn Eedpelyel amod TouG
okomoU¢ tTNG avaptnong kol dev S16AOKETOL OUTE OE EL0AYWYLKA poBripota
O.OTPOVOULOG OTO TIAVETILOTALLAL.
MNa tax0TNTEG AMOUAKPUVONG TOAU LKPOTEPEG Ao TNV TaXUTNTA TOU GWTOG
XPNOWOTOLOUE KOL Yyl TNV KOGHOAOYWKN €puBpr) METATOMION TNV
npoosyylotiky £ficwon Doppler og ouvduacopd pe tov vopo Hubble -
Lemaitre

z=v/c=>z=Hr/c =>r=cz/H

EOAPMOIH

Eotw OTL MAPATNPHOOLE TN UITAE VPO TOU LOVIOUEVOU USPOYOVOoU amo Evav
yvalaia ota A = 484,8 nm. H ypopuun avtn and akivntn nnyn Aapfavetal ota
Ao = 480 nm dpa z = AN = 0,01. Na 1000 UKPA Z XPNOLUOTIOLOUME TOV
T(POOEYYLOTIKO TUMO z=u/c=>u =0,01c.

Nopog Hubble — Lemaitre: u = Hr 6mou r n andotaon tou yahalio r = u/H =>



r = (0,01x300.000 km/s):71 km.st.Mpc?t => r = 42,25 Mpc = 138.000.000 £tn
dwrtoc.

TO 3YMNAN HMEPA KAI AYPIO

drdoape oto onueio va dolpe mwg eival cAuepa To cUUMAV Kol TL
PO PAEYPEL UTLAPXOULV yLa TO HEAAOV TOU.

H ermukpatovoa anoyn yLa to mwe lval ofUeEPA TO CUIOV CUUTTUKVWVETAL 0T
Bewpia A-CDM (Lamda - Cold Dark Matter). To A qtav n koopoAoyikr otaBepd
Tou €ixe eloayel o Einstein otig elowoelg medlou tng MO pe poAo va
avtiotaBuilel Tnv BaputnTta O £va OTATIKO CUMTIAV OTIWG TOTEVE, WOTE AUTO
va pnv katappéel. Otav o Hubble to 1929 Bepeliwoe tn SlacTtoAn TOU
ouunavtog o Einstein améoupe tnv A ano tig e€lowaoelg Tou Aéyovtag OTL ATav
To peyaAUtepo AaBo¢ Tou.

Inuepa n A emavépyetal pe AAAO POAO OUWC. Z€ pOAO OKOTELVHG EVEPYELOG TIOU
ETULTAXUVEL TN SLAOTOAN TOU CUUMOVTOG.

HA CDM:

1.Anodéxetar tnv big bang pe ot auvty ocuvendysta( koopkdg
TANBWPLOUOG, Soun TNG KOOULKAC MLKPOKUMATIKAG aktivoBoAiag umoBabpou,
cupdwvia Twv MapATNPOVUUEVWY TTOcoTNTWV udpoyovou, nAiou kot ABiou pe
QUTEG TNG apx€yovng mupnvoouvBeaong).

2.ATtodEXETOL TNV KOGUOAOYIKN apXN «Xe peydAn kAipaka to cUpmav
elvoll OLOLOYEVEG KAl LOOTPOTION

3.Antodéxetan tn MO cav tnv cwoth Bewpia Baputnrag.

4.ArtoSéxeTal TIG HETPROELG TIou Sivouv EMIMESN YEWUETPLAL OTO CUMTIOV
kot Bewpel OTL TO oOUMPMAV ONHEPO  EKMEUMEL oav  MEAAV OCWHA

Oeppokpaociag T =2,7 K.

Baoika otoiysia tov ouurnavroc ue 8aon th A CDM
HAwio (13,799+0,021)10° years




Mukvotnta ion pe tnv Kpiowun pc = (8,62 + 0,12)10%" kg/m3 nou e€aodalilel
TNV MAPATNPOUEVN EMUMESOTNTA TOU CUMTIAVTOC KAl TNV €M ATelpov SLACTOAN
TOoU.

EpuOpn petatonion katd tnv anoocuvvdeon (380.000 years) z = 1089,90 + 0,23
ZtaBepa Hubble oipepa Ho = (67,74 £ 0,46) km/s/Mpc

Opilovtag Hubble 1 opifovtag yeyovotwyv eival pia odaipa aktivag Ry omou
QVTIKELHEVA OTNV eMLPAVELA TNG £XOUV OpLAKA TaxUTNTA U = C. ETOoL aVTIKE{pHEVA
EVTOC QUTAG KATIOTE Bl Yyivouv 0paTA EVW QVTLKELUEVO EKTOC QUTAG LE U > ¢ &€
Ba yivouv moté opartd.

Aré to vopo tou Hubble orjpepa pe mapdpetpo Hubble Ho = 68 km.s*.Mpc™

U = Hor => ¢ = HoRh => Rh = ¢/Ho = 4411,8 Mpc => Rn = 14,4 81 £.¢

Méyiotn aktiva Hubble: Adyw StactoAng tou ovumavtog n aktiva Hubble
peyaAwvel. Amodelkvuetal péow tng MO otL n péylotn aktiva Hubble sivatl
Rh(max) =18 6[q E.d)

Napatnpiolpo cOunav sival pia odaipa aktivag r = 46,5 81¢ €.¢p €vtog TG
omolag UTOPOUUE CHUEPA VO TIAPOTNPAOOUUE avilkeipeva. Otav n aktiva
Hubble ¢tdoel otn péylotn TLUA TNG KAL TO TOPATNPHAOLLO cuumay Ba GTAoEL TN
HEYLOTN TLUA TOU LE Fmax = 61 81G €.

IHMEIQZH 1: urtdpxel peyaAn ocvyxuon 6cov adopad To TapaATNPAOLUO CUMITAV
kKaOw¢ tautiletal pe t odpaipa Hubble i akdopa pe tnv nAtkia tou. HAkia 13,8
616 kau aktiva 13,8 816 €.

ZFHMEIQZH 2: To oupumnav dev eival opalptkod kot Sev EXEL CUYKEKPLUEVO KEVTPO
KoL aKTiva. ZPatpiko elval To mapatnPAOCLULO CUUTAV E KEVTPO EUAC KAl OKTiVa
r = 46,5 61¢ €.¢. Kabe mapatnpntng os omolovénmote yalatia Oa £xelL to dikod
TOU TtapatnpAoLpo cuumnayv. To counav kad’ auto £xel aocadn dpLa Kot iva
eninedo Ywpic KapnUAeG.



H EZEAIZH TOY 2YMIANTOZ
JUupudwva He To TMOAvVOTEPO OEVAPLO TO cUMMaY Ba StacTéAAETAL XWwpLlg Oplo.

Apya otnv apxn Ba amoxwplotolv ta Baputikd cuvdedepéva avtikelpevo(
yalagieg, opunvn yalaglwy, Ta TAAVNTIKA CUCTHHATA KATT).

2Tn ouvéxela n SLaoToAr Ba yivel TOAU ypriyopn HEXPL VO OITOXWPLOTOUV popLa
ATOMA , AKOMOL KOl OTOULKOL TTUPAVEG OKOUA KAL OTNV QTTELPOEAAXLOTN KALLAKAL
Plank. TéAog &€ Ba untdpyouv oL 4 aAANAeTOpAoeLg oUTE 0 (610G 0 XwpPOXPOVOG.
To cuunav Ba kataAnéel os éva acuviOLoto €idog povadikatntoasg.

JUupudwva pe to SeVUTEPO CEVAPLO OTAV TO CUUTIAV UE TN ONUEPLVA TOU popdn
koatootpadel cUpudwva PE TO MPWTO Oevaplo, alAa Ba eudaviotolv Ve
owpatidla, véeg aAAnAeTdpaoeLg Kot VEEC SoUEC. AnAadn Eva vEo cUumav.

To 1o TTAALO OEVAPLO €ival 0 BEpIKOG BAvaTOg TOU CUUMAVTOS CUUPWVA HE
TO omoio to ol umav KaBwg SLtaoTEAAETAL, YiveTal o apald kat Puxpo onodte Ba
KatoANéel oe umoatopkd cwpatidia kat dwtovia péylotng eviporiag, Ba
anokataotabel Beppoduvauikn ooppormia xwpig por) Bepuotntag moubeva.
Qotooo onuepa dev Bewpeital olyoupo OTL TEAKA TO cUUmay Ba KataAnéeL o
Kotaotaon Oeppoduvaplkng Looppomiag. MNEViKA To ogvaplo auto dev «mailew»
onuepa Kot avti yla tnv Bgppoduvaptkn tTnv onola anavtnon Sivel n KBavtikn
duoLkn.

To mio anibavo oevaplo ivatl avtd cupdwva e To omoio Ba oTOPATACEL N
SlaotoAn kot Ba apyioel pia avtiotpodn mopeia HEXPL TNV ATMOKAAOUUEVN
pneyaAn ocuvOAwn(to avtiotpodo tng big bang).



